

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Лу Сэньтуна «Демократический централизм как конституционный принцип организации государственной власти в Китайской Народной Республике», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки)

Тема диссертационного сочинения Лу Сэньтуна ранее не становилась предметом специального исследования, что является очевидным свидетельством его новизны. Кроме того, она интересна как для российской, так и для китайской конституционно-правовой науки, поскольку выходит на вопросы национального конституционного права - китайского и, отчасти, российского, а также на проблемы общей теории конституционного права, делая проведенное автором исследование весьма полезным и для научных целей, и для решения прикладных задач в сферах правового регулирования власти и политической деятельности по ее осуществлению, включая идеологическую составляющую таких задач. Все это позволяет констатировать актуальность и темы, и проведенного Лу Сэнтунем исследования.

Оставаясь в рамках конституционно-правового предмета, связанного с организацией и функционированием государственной власти в Китае, Лу Сэньтун сосредоточил внимание на характеристике и действии принципа демократического централизма как идеи, закладывающей основы системы государственных и политических органов и определяющей содержание соответствующих институтов. При этом конституционная ориентация постоянно присутствует в диссертации, что подчеркивает правовую направленность исследования. Использование формально-юридического метода дополняется историческим, социологическим, политологическим подходами к изложению вводимого в научный оборот материала, обогащая обоснования и выводы автора.

В диссертации Лу Сэньтуна присутствует не часто встречающийся в работах об организации государственной власти аспект, обращенный к выстраиванию «вертикали» власти в сложно устроенных государствах, решающих национально-территориальные проблемы с использованием института автономий. Китай как раз и является таким государством. Применение принципа демократического централизма в этой ситуации имеет свои особенности, о которых автор и пишет, объясняя необходимость отказа КНР от идеи самоопределения народов ради сохранения государственной целостности.

Положительно характеризует диссертацию Лу Сэньтуна, поднимая ее теоретический уровень, выход автора на проблемы общей теории конституционного права. Одна из них связана с довольно идеологизированной категорией конституционализма, которая часто используется в науке для обозначения уровня демократического развития государства, а, значит, затрагивает и принцип демократического централизма. В рассматриваемой работе конституционализм соединяется с определениями – «китайский», «с китайской спецификой» и т.п., приобретая особый смысл, который объясняет Лу Сэньтун, дополняя содержание данного понятия и приводя аргументы для его использования или отказа от него. В частности, он обращается к понятию «авторитаризм», рассуждает о допустимости вытекающих из характеристик соответствующего политического режима оценок тех или иных конституционно-правовых институтов или состояний на предмет их совместимости с конституционализмом.

Представляет интерес и та часть работы Лу Сэньтуна, в которой описываются осуществляемые в последние годы политико-правовые преобразования в области устройства и деятельности всей системы государственной власти и отдельных ее структур, отражающие и включающиеся в общий процесс модернизации государства и общества КНР.

Показывая достижения Китая во многих сферах государственной и общественной жизни, Лу Сэньтун убеждает, что во многом такое продвижение является следствием выбора демократического централизма в качестве принципа организации и функционирования государственной власти в КНР, выросшего из партийного принципа, признающего руководящую роль КПК и допускающего элементы авторитаризма. Что же, такая убежденность подкрепляет последовательно проводимую молодым китайским ученым идею социокультурной идентичности Китая, определяющую, в том числе, пути конституционно-правового развития этой великой страны.

Оценивая в целом диссертацию Лу Сэньтуна, отмечаю, что она является самостоятельным целостным научным трудом, отличающимся новизной.

Диссертация Лу Сэньтуна соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого уровня и таким по форме, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова имени М.В. Ломоносова и паспортом специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые науки)», и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель,
д.ю.н., доцент, профессор кафедры конституционного и
муниципального права юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Богданова Н.А.